

战疫

记

向诗兵



致敬医护天使 钢笔淡彩 杜鹃 作

① 短兵相接

1月20日(腊月廿六)，大寒。夜空中，一弯如钩新月透过层层的云雾将清辉撒向汉阴县城。年关将近，小县城万家灯火，沉浸在阖家团圆的祥和与幸福中。一则新闻打破了夜的宁静。《新闻联播》报道，近期湖北省武汉市等地发生新型冠状病毒感染的肺炎疫情。

1月21日，天阴冷得让行人蜷缩而行。北城街县电信公司五楼视频会议室，空气中弥漫着阵阵杀气。参会的是县政府一把手，分管卫健工作的县政府副职我和21个政府职能部门一把手。市上通报了疫情，句句话都很沉重，每一个字都不多余。

疫情就是命令，容不得半点拖延，我们当即就地随着召开县上工作部署会，会上成立了县政府一把手为组长，我任副组长的领导小组，县财政拿出100万元工作保障经费，迅速制定应急预案，全力投入新冠肺炎防控阻击战。

兵马未动，粮草先行。接下来的十几个小时里，县卫健局、财政局第一时间把预算的100万元明细到具体的采购项目。大疫当前，特事特办，1台呼吸机、2万只口罩、护目镜、防护服、酒精等消杀药品，第一时间与相关供应商达成送货协议。次日，近80万元的医疗器械和物资直达县上。也就是在这一天，全国各地医疗物资告急，重点保武汉疫区，各级各地开始管控此类物资。幸好，我们采购的物资已经刀枪入库，第一时间发放到医疗卫生一线。虽不充裕，暂且足以备战数日。

我们未雨绸缪，第一时间向江苏省溧阳市委市政府、陕煤集团公司等省单位部门发出援助急需医用物资的请求。第一个快速响应的是溧阳市。当晚，10万只口罩、1000套防护服由江苏国强镀锌实业集团公司派员专车昼夜兼程，次日驰援抵达。同日下午，陕煤捐赠的2万只医用口罩、1万只鞋套、1000公斤工业酒精

顺利送达急需的抗疫一线。

爱心不断涌来，张元江、熊绍祥等企业家纷纷捐资捐物。2月1日下午，当北城街百货物资批发市场的湖北商户得知汉阴一线疫情防控物资不足时，湖北籍商人杨正仿及其伙伴立即联系到汉阴县疾控中心，迅速组织在汉湖北籍商家一起动手把120瓶84消毒液、100余瓶洁厕液、10台专用消毒喷雾器、20套床被子等物资装上车，运送到了最急需的医学隔离区。从战斗打响，到激烈交火，我们来自财政自筹、上级专款和社会捐赠的各方资金达千万元，医疗物资和防护生活物资若干，为前方打仗做到强力保障。在全市物资告急的情况下，我县心怀大局无偿支援市上医用口罩2万只。

县医院被紧急确定为定点医治医院，医院全面启动疫病防治紧急方案，迅速按照三区两通道等传染病医院技术要求进行规范改造，关闭所有大门，统一设置预检分诊，分成重点疫区、发热、非发热等进门通道，由24小时医护人员昼夜值守。同时，平梁镇卫生院也投入7万元，按标准规范改造成拥有近30余个床位的隔离病区医院。另外还征用兴华宾馆、龙岗酒店、工业园区公租房等，设置3处集中隔离点，对确诊病例和疑似病例的密切接触者进行集中医学隔离之用。出于长远考虑，政府已决定将此次所有捐款216万元纳入财政“资金池”，加上财政另筹资金，将建立一支不低于3000万元的公共卫生健康基金，专门用于卫生硬件设施建设、医护人员培训、人才引进和奖励救助等。

岁除三十，民间尤为重视，陕南除夕自古就有祭祖、守岁、团圆饭、贴年画、挂灯笼等习俗。这些传统的祭祀活动会有人员大规模聚集的问题，存在病毒传染的极大风险。

岁除上午，在县政府四楼会议室，领导小组召开第三次联席会议。特殊的日子，特殊的事情，特殊的工作，容不得半点怠慢，耽误不起一点时间，不到一个小时的

短会，却要完成一项阻止数万名群众聚集而感染新型冠状病毒风险的艰巨任务。12点以前，所有镇发出关闭通告，宣传到点，劝导队伍也迅速集结完毕，镇干部、公安干警纷纷放弃与家人吃年夜饭的机会。

涧池镇党政主要领导抓落实可谓极为迅速，安排镇村干部部分兵把口。有过十五年乡镇党委书记阅历的刘勇一点也不含糊懈怠，带领工作人员马不停蹄深入唐姥爷坟、金花宫、无粮洞、红崖寺等11处民间祭祀场所督促群众劝导工作，直至凌晨2点所有劝返工作取得成功，共计劝回群众2万余人。蒲溪镇抽调80余名镇村干部会同县公安局治安大队及派出所、交警队干警，对两合崖景区管委会发出关闭通告后进行跟踪督办，蹲点现场劝导仍然执意前来祭祀的各地群众。平梁镇对群众往年祭祀活动活跃的龙头寺等8处场所进行关闭，并严格开展巡回督导。全县其它类似场所均在大年三十的除夕之夜管控到位，出现了有史以来的清冷之境，以别样的景象永载史册。

② 人民战争

农历正月初一(1月25日)，往年此时，万家灯火喜庆满盈。可今年不同往昔啊！据2月10日大数据反馈和摸排统计，湖北返乡(来汉)累计3840人，其中武汉返乡(来汉)903人，其它省返乡(来汉)20270人。从武汉理工大学返乡的研究生三年级学生隆某，22日返乡，次日发热，连夜去县医院就诊，肺部有阴影；城关镇韩某与武汉返乡人员同桌就餐后，三天前发热肺部有阴影，都已在指挥部指定的县医院隔离进行医学观察。还有发热的余某，浙江省追踪的确诊病例密切接触者徐某……

一连串的数字和病例足以说明，战斗已经打响，疫情已自武汉扩散到全国并潜入我们身边。初步掌握的153个武汉返乡人员，有病毒携带或感染的可能，我们首先由各镇和交通卡点进一步摸清底数，并由县疾控中心开展流行病学调查，实行重点管控。同时，对全县已经发热的100名左右群众，制定处置标准和流程。按照省政府启动的一级响应，一场地毯式大排查在10个镇、154个村(社区)全面展开，这就是我们的第一场正面交锋的遭遇战，短兵之战。

在我县县事如火如荼之际，省政府已经在全省范围内启动一级响应。1月26日农历正月初二，领导小组升格为县委书记任总指挥的指挥部，将防控策略从领导机制体制的确定到工作实践的推进不断优化，迅速打响一场横向到边，纵向到底的新冠病魔防控总体战、阻击战的人民战争。

指挥部条理清晰，靶向出击，精准出战，推行对所有人群实行全覆盖、无死角、不遗漏的“四色”管理方案。结合我县“321”基层社会治理模式，开通汉阴疫情防控APP，探索大数据、信息化防控平台，助力高效精准开展防控工作，尽量减少靠人海战术的传统工作模式，全方位做好疫情监测、排查、预警、防控等工作。于是，防控战术方面迅速转为以“321”网格化管理为基础，开展地毯式、动态精准摸排登记，对摸排出的人群根据疫情涉及范围和关注预警程度，由低到高由安全到危险依次用绿、黄、橙、红四色分层标注，建立台账管理，落实责任主体，明确阶段任务，每天根据疫情变化而挂图作战。

为了把“四色”管理法落实落地落细落小，每天早上八点半总指挥准时坐镇指挥部办公室，面对刚刚更

换的“四色”管理挂图，逐一对标四种颜色数据变化，各镇增减规律，提出当天工作方向和措施，安排一办九组相关同志靶向出击，并给各位县级包镇领导和指挥部各位副总指挥下达近期任务交办单。红色人群得以及时精心治疗，橙色人群得以集中医学隔离观察，黄色人群得以严格居家隔离观察，绿色人群得以增强防护意识和健康意识，尽量减少出门，自觉居家隔离。一场没有硝烟的战争，悄无声息地在街巷村落、居家院落、小区楼栋全面打响，人民群众全部动员起来。了不起的汉阴人民团结一心，众志成城，在汉阴各个角落一起发力，自我防控，群防群治，疫情阻击战、总体战俨然成为一场伟大的人民战争。此时，我心中产生了坚定的信念：中国必胜！人民必胜！

③ 烙印永恒

出于在县政府分管卫健工作的缘故，从1月21日战斗打响至今，从没有休息过一天，时刻都在思考如何有力切断因人员聚集而引起的病毒传播链。每天如此，从未间断，从家到办公室，指挥部，疾控中心，各个医院，隔离场所，镇村社区，检测卡点，市场商超，复工现场……一个多月来，虽然有些疲惫，甚至身体几度出现不适，也都咬一咬牙扛过去了。疫情防控是天大的事，人命关天的事，不容半点马虎，丝毫不懈怠。连日来，棘手烦心之事不断，大事小事接二连三，但是经历了、付出了、收获了、懂得了、成熟了、铭刻了。无怨无悔，不虚此程。走过的路，做过的事，迈过的坎，成就的业，收获的赞，回忆的甜……过程虽然惊险，但疫情总会过去，结果如期灿烂。没有一个冬天不会过去，没有一个春天不会到来，总有一些感动魂牵梦绕，总有一些记忆挥之不去，总有一些思索启迪来路，总有一些事情烙印永恒。

这段时间，看着一个个护士剃头或剪去飘飘长发，看着一页页盖满红手印的请战书，看着一张张被口罩护目镜勒伤脸颊的印痕，看着一面面各大医院的旗帜飘扬……我们已经很久没有这样振奋和激动了——“英雄出征”、“最美逆行”、“四大天团”、“到武汉去”，一个个词语激荡着我们的泪水，点燃着我们的激情，催生着我们的感动。蓦然回首，才发现我们眼前的明星，原来是身边这些平凡的人，擦肩而过或融入生活中的。他们也许就是自己的兄弟姐妹，街坊邻居，不再是那些一夜成名的娱乐明星。

防疫战魔已有余余，眼下正是这一年之计在于春的大好时光，统筹做好防控工作和复工复产已是当务之急。令人欣慰的是，从中、省、市到县上，睿智的决策者们统筹兼顾，通盘考虑，坚持两手抓、两不误。从第一家“米袋子”企业红星米业复工，再到盛发魔芋……复工复产企业越来越多，好消息接连不断。2月9日，汉阴县首例新冠肺炎确诊患者隆某经过医护人员的精心治疗，治愈出院；2月16日报告的疑似病例已全部排除；2月18日，汉阴县又一确诊患者韩某治愈出院；至此，汉阴县目前确诊的两例患者均治愈出院；截止2月20日，汉阴已连续20天无新增确诊病例。复工复产蓄势待发，战胜疫情的胜利曙光升起。

春天已然到来，疫情终将过去。当我们站在胜利的终点，再回望这段刻骨铭心的历程，一定会为曾经的艰辛付出、过去的一个个来之不易的收获而无比骄傲！齐声再喊：加油中国！加油武汉！加油汉阴！

寂 静 的 春 天

■ 毛雅莉

不一样的年三十

腊月二十八晚上，看到关于新冠病毒的报道，我立即打电话给武汉的同学燕子，她没接，回了微信给我：“我和朋友在外面唱歌，武汉人心大，我没事儿，放心吧，谢谢你关心。”到底是多年同学，心照不宣，还没接通电话，就知道我打电话的缘由了，我回复她：“还是小心点儿，注意防护，随时联系，祝一切安好！”回完信息，我给同事看了她的回复，同事也笑了，还真是心大，直到那晚，我没想到这场疫情会迅速蔓延到全国各地，也包括我的城市安康。

腊月二十九，我们回老家与全家人共度新年，下午的团圆饭还和以前一样，长辈们准备了二十多道菜品，色香味浓，只是今年的年味多了一种紧张和担忧的味道，大家的话题也离不开新冠病毒，全家人互相提醒不要外出乱转，不互串门，做好防护措施，取消所有的聚餐活动。吃完团圆饭没多久，伯父伯母从西安回来给我们拜年，放下礼物，问候两句就要走，在往年，凡是家里来了客人，长辈们总要准备一桌饭菜和酒水好好热闹一番，听闻汽车发动的声音，我从后院跑出来和伯父他们打过招呼，目送小车的离去，突然怅然若失。

观看春节晚会时，母亲提醒我，给你武汉的同学打个电话问问情况吧，第二次打给燕子时，她的语气就没有第一次那么轻松了，语气里流露出了一种紧张和无奈，我的担忧愈加强烈，我曾去她家两次，她家就在火车站附近两公里的铁路局家属院，距离华南海鲜市场很近。她告诉我去年已经搬到江夏区的新家，而且小区已经彻底隔离不让出门，生活的食品物资有退役军人配送到家门口，听到这里，我紧张的心情有所缓解。

特殊的生日

这些天手里一直捧着《我与地坛》这本书，断断续续没看完，心绪不宁，总像是在担忧什么，期盼什么。

正月初九，儿子的生日。原本计划正月初三我们带他去趟泸沽湖，这是他念叨好久想要去的地方，后来考虑时间太紧张，又更换了目的地，准备自驾去重庆，返回时直接送他去学校。初十他们就开学，比其他学校都要早一些。谁知，计划不如变化快，疫情迅速蔓延，我们的计划未能如愿，学校也推迟了开学。

往年的舅舅和姨妈都会提早订好蛋糕和晚餐为他庆生，今年特殊，不能出门，孩子的舅舅和小姨去了一趟超市，速战速决，买了蛋糕和菜品种，我们自己在家做了一顿丰盛的火锅，为孩子庆祝生日。

在家闷了十来天，孩子思来想去还是想约自己的小伙伴见个面，哪怕是戴着口罩看一眼，最终我们商量晚上让俩孩子在江边打半个小时篮球。

球，到了约定时间，我们戴好口罩到达约定地点，篮球场上空无一人，江两岸灯火璀璨，江水涓涓不壅，空气特别清新。在往日，江边早已人头攒动，散步、运动的人络绎不绝。远远地看着两个小朋友挥动着手臂，跳跃投篮，生龙活虎的状态，那一刻，生命在于运动这句话多么真切啊！

晚上回到家，在客厅里，我用两张桌子拼在一起，当做乒乓球案，孩子找来硬纸壳折成挡板网，并用记号笔在挡板上写下了武汉加油、中国加油、安康加油！一家人以打乒乓球比赛的方式为战胜疫情鼓劲，也用这个特殊的健身方式纪念这个特殊的生日。

同心战“疫”

今天是正月十一，立春。朋友圈、微博里各种对春天的期盼和祝福，纷沓而至，大家盼春暖盼花开，更盼望这场疫情阻击战早日完胜。

弟弟和弟媳早已回到了自己的城市和岗位上，俩妹妹分别奔赴抗疫一线，驻守值班。初十晚上，三妹接到了领导的电话，安排她在新区一家酒店值守被隔离的疑似病人，三妹去年九月刚参加工作，和我一样做宣传工作。她的心里忐忑不安，我看出来她的恐慌和害怕。儿子听说小姨要去一线坚守被隔离的病人，也开始紧张不安，担心小姨万一被传染怎么办，我分别安慰着孩子和三妹，那一晚，我们都没休息好。正月十一凌晨六点，孩子早早起来了，为了能让小姨开心心去上班，亲自下厨给她小姨做了早餐，煎了一个爱心型的鸡蛋，煎了牛排和葱油饼，香味四溢的饼子把我们熏醒了，看到这一切，我给儿子竖起大拇指，吃完早餐，四伯父开车送三妹去上班，儿子也开始了自己的线上上课时间。

其实初六那天晚上我准备回厂，得知院子里的租户因为发烧被救护车拉走进行隔离，听说这家人其中一位接触过从湖北回来的人，这个消息如同一个炸弹般让人心里不安，社区群里纷纷扬扬，各种猜测，各种推断，大家每一天都在等待好消息的出现，希望不是冠状病毒感染，也就从那天起，大家的警戒性比之前更高了，厂区安静得像是无人区。

上班第一天，进入办公楼时，保安先测量体温，办公楼的门口放置一个垃圾桶用来回收废弃的口罩，一股浓浓的消毒液味儿直扑鼻来，楼道里工作人员正在进行消毒喷洒工作，电梯间、门把手等都已经做好消毒，一切工作都井然有序。当同事把酒精、口罩还有食品送到办公室时，心里一股暖流涌来，我们异口同声，“没想到年后上班的见面方式是这样啊，戴着口罩，还要保持一米距离。”我们互相安慰着，彼此温暖和鼓励对方。打开手机，看到一条消息，家属院隔的那一家确诊不是新冠病毒感染，是支气管发炎所致发烧，这真是一个好消息，我们相对安全了。

黄鹤楼依然挺立

每天一睁开眼先要看看时时更新的数据，每一次都揪一次，数据不断上升，内心的焦虑也加剧，数据的背后是多少个家庭的痛苦和破碎。但值得庆幸的是武汉疫情牵动着全中国人民和海外华人的心，“武汉加油”响彻神州大地，“一方有难，八方支援”的氛围愈加浓厚。疫情面前，没有谁是一座孤岛，这既是一场全民战“疫”，也是一次人性大考验。

今天是正月十五，也是武汉封城的第十六天，我又发了信息给燕子，她回了我一句：“武汉这次太惨了！”随之我打了电话给她，我们聊了大约一个小时，听她讲述着她身边朋友的事情，我的泪水抑制不住流下来。朋友的父亲六十八岁不幸感染病毒，从腊月二十七就一直在求助医院，各大医院都是人满为患，排不上床位，只能在家里和病毒抵抗……听得我好心急，总想去做点什

么，却又无力为力，感叹自己的渺小。



全民战疫情 钢笔淡彩 杜鹃 作

他们一家三口已经在家闷了半个月了，窗户都不敢打开，所有食品都精打细算地消耗，根本就不敢出门，往日熙熙攘攘的声音没有了，车水马龙的街道一辆车都看不见了，城市寂静如空城。她说，现在的武汉像极了魔幻电影里面的情节和画面。不敢想象，是因为我没有身临其境，换做我在这个城市，我一定会更焦虑，挂了电话，我的心久久不能平静。武汉，这座城市真的太受伤了，心中一次又一次祈求苍天能够尽快控制住疫情。

央视的元宵晚会，我连续看了两遍，这场晚会传递的是一种信心和希望，现场没有一位观众，所有演员依然认真地表演给电视机前的我们观看，尤其记得诗朗诵《你的样子》，演员们动情的声音，一个个鲜活的防疫画面呈现在我眼前，感人心脾，催人泪下，这个年，我在一次又一次的感动和悲伤中，情不自禁地流下了许多泪水。

今天，正月二十六。阳光格外灿烂，天空湛蓝。打开手机，眼前一亮，疫情交叉点出现了，全国新增治愈病例首次超过了新增确诊病例，安康确诊患者已治愈出院5位，连续五天无新增病例。春天来了，花儿就要开了。但我们依然不能放

松警惕，一如既往，管好自己，足不出户。

全国各地防控疫情工作仍在继续，那些感动的画面每天都在上演。面对疫情、亲情，甚至生死面前，“逆行者们”留下了高大的背影。当各地白衣天使，各行各业的物资和捐助物源源不断送往武汉，感人的场面不断涌现，我想只有中国才会有着这样的温暖！

一场疫情，让我们感叹生命的可贵，更让我们感受到祖国的怀抱和力量。待这场战役胜利后，我们除了反思疫情教训，更应深思我们每个人应该如何做？我们该如何爱护大自然，如何敬畏一切，敬畏所有生命，坚决不能再次好了伤疤忘了痛。因为这样的代价，实在太惨重！也希望这次疫情对地球上所有人是一次振聋发聩的警醒！我们不能把大自然母亲的包容，当作我们贪婪索取、无度放纵的理由。

春天本就充满了希望和生机。我想，待武汉康复了，我要去看看我的同学，去看看我曾走过的足迹，去看武大烂漫的樱花，去看依然挺立的黄鹤楼，我无比期待这一天……

长夜漫漫，但黎明总要到来。期待武汉早日康复！期待全中国春潮涌动。